

打掉重練轉虧為盈 擠占全球肺高壓藥物商機

文／尚清林

# 國邑藥械合一新模式 吸引創投青睞

國邑既是新藥研發，也是精密醫材的公司，在台灣的生技領域絕對是獨特的存在。

讓國泰創投、中華開發等很早就成為股東，看好其未來發展。



國邑在董事長王建治（左）、總經理甘霈（右）雙方攜手合作下，打造藥械合一的新模式。

潘惠安／攝

六月二十六日股東會

上，國邑董事長王建

治說，在「藥械合一」的策

略下，國邑交出漂亮的成績

單，去年合併營收為三一

億元，稅後淨利為八四六萬

元，正式由虧轉盈。接下來

公司不管是罕見疾病肺高壓的三期臨床實驗，或新型霧化器都將持續進展。

「國邑既是新藥研發，

也是精密醫材的公司，在台

灣的生技領域絕對是獨特的存在。」第一金投顧報告

如此形容。因為相對其他新

藥研發公司的高風險係數，

國邑特殊的藥械合一經營方

案，讓國泰創投、中華開發

等很早就成為股東，作為堅

強的後盾。

向，讓國泰創投、中華開發

等很早就成為股東，作為堅

強的後盾。

帶領國邑走向藥械合一

最重要的推手，便是國邑藥

品總經理甘霈。他說，「我

一直想要做藥械合一，因為

藥物和機械各有優缺點，藥

械合一就好比把兩座大山拉

在一起，把中間的溝縫填補

起來。」

甘霈的背景是工研院生醫工程中心，曾經參與過轉型  
與光電所、電子所合作的噴

甘霈的背景是工研院生醫工程中心，曾經參與過轉型  
與光電所、電子所合作的噴

霧頭項目，甚至是一些奈米顆粒的技術。也由於這些基技，為往後國邑開發噴霧器奠定下基礎。

事實上，一開始國邑最

初創業方向也不是朝著新藥發展，主要還是以學名藥業務為主。但健保因素造成藥價逐年調降，國內學名藥廠商大多以內銷為主，很難推廣到國外市場。在這艱困的背景因素，國邑不得不面臨轉型。

這時候，甘需剛好從台

微體離開，思考創業。遇上了尋求轉型之道的王建治，在雙方一陣深談後，立刻決

定將原來學名藥的產品全數出售，並將資源集中在新藥開發，藉此展開轉型工程。

甘需強調，「將一家學名藥廠的基礎打掉重練，進入到大家都很陌生的新藥開發，這等於是重新來過，談何容易。」但那時候，甘需和王建治保持默契，即使是

新藥開發，也一定要走一條

風險最低的策略，便是「新劑型新藥」。

甘需說，新藥研發最重要就是選題，經過半年的思

索，以自身醫材的優勢，決

定以肺動脈高壓的新劑型用

藥，作為國邑新藥開發的起

點。他解釋，由於肺動脈高

壓目前市場上用藥，都需要

一個噴霧器將藥送入體內。

這種藥械組合的商品，正是

國邑所要的選題。

為什麼需要藥械合一？

甘需說，一般所謂口服用藥

或者注射用藥，當藥進入體

內後，經過腸胃道吸收或血

液輸送，真正藥效發揮比率

早已經大幅降低。

因此，有些特殊疾病就

需要提供醫療器材作為用藥

的載體，讓藥效可以得到最

大的發揮。

關於肺動脈高壓，其實

是一種罕見疾病，在早期往

往會被誤診為心臟疾病，患

者無法得到真正治療。即使

近期才被人發現的肺動脈高

壓在治療方面，早期需要二

十四小時佩戴儀器，接一條

人工血管出來，隨時把藥物

往身體裡推送。現在則是出

現吸入式的治療方式，每四

小時一次。

甘需進一步解釋，由於

肺動脈高壓市場用藥不夠完

善，才給予國邑開發新劑型

的機會。國邑透過微脂體專

利配方技術，讓藥物緩慢地

穩定釋放，成功改良藥效長

度後，一天僅須使用兩次。

為了這個噴霧器，國邑

曾找上十多家廠商測試都沒

有成功，最後是直接飛到海

外與飛利浦溝通後，在雙方

獨家合作下，才完成這小小

的吸入器。可千萬別小看這

一台機器，售價等同於一台

iPhone，而且也是有使用期

限的。

現在新一代的霧化器也

已完成開發測試，與第一類

肺高壓新藥一同進入三期臨

床試驗的藥械組合，適合奈

米微脂體劑型藥物的吸入投

藥，且更便於操作，也讓國

邑終於達成「藥物 + 器械」

的目標。

目前這款新藥已經進入三期臨床試驗進入收案階段，後續里程碑金也將視臨床進度

入帳。

至於噴霧器，更是國邑

的祕密武器。簡單說，當噴

霧器裝的不是水，而是微脂

體藥劑時，就不是一件簡單

的產品。

為了這個噴霧器，國邑

曾找上十多家廠商測試都沒

有成功，最後是直接飛到海

外與飛利浦溝通後，在雙方

獨家合作下，才完成這小小

的吸入器。可千萬別小看這

一台機器，售價等同於一台

iPhone，而且也是有使用期

限的。

現在新一代的霧化器也

已完成開發測試，與第一類

肺高壓新藥一同進入三期臨

床試驗的藥械組合，適合奈

米微脂體劑型藥物的吸入投

藥，且更便於操作，也讓國

邑終於達成「藥物 + 器械」

的目標。